Sifra kandidata:
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|H|” JESENSKI IZPITNI ROK
KEMIJA
=— |Izpitna pola 2 =

Ponedeljek, 29. avgust 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 to¢kami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Navedeni so atomi in ioni nekaterih elementov.

N3 Sr ARt Ne S Pb Si

1.1. ZapiSite delce, ki imajo zapolnjeno zunanjo lupino.

Odgovor:
(1 tocka)
1.2. ZapiSite delce, ki imajo samske elektrone.
Odgovor:
(1 tocka)

1.3. Izberite pravilne trditve, ki se nanasajo na lastnosti zgoraj navedenih delcev.

A Nitridni ion je vegji od aluminijevega iona.

B  Prva ionizacijska energija atoma silicija je manjSa od prve ionizacijske energije atoma
svinca.

C Atomi 2vepla, stroncija in svinca so gradniki kovinskih kristalov.
V jedru atoma 34S je 16 protonov in 18 nevtronov.

E Med navedenimi delci ima najvec elektronov atom stroncija.

NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.

Kombinacija pravilnih trditev:

(1 tocka)
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Primerjamo zgradbo teh trdnih snovi: Iz, CeH120e, Cu, diamant, AgCl in NH4Br.

2.1. ZapiSite formule snovi, ki so dobro topne v vodi.

Odgovor:
(1 tocka)
2.2. ZapiSite imena vseh ionskih spojin.
Odgovor:
(1 tocka)
2.3. Na sliki je osnovna celica diamanta. Dopolnite besedilo.
Diamant sestavljajo atomi (ime elementa), ki so med seboj povezani
s/z vezjo (vrsta kemijske vezi). V osnovni celici diamanta so
gradniki razporejeni drug okoli drugega v obliki
(oblika geometrijskega telesa).
(1 tocka)
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Kalcijev hidrogenkarbonat, Ca(HCO3)2, je v vodi dobro topen, ob segrevanju pa se iz vode izloCi
netopen kalcijev karbonat, ki ga imenujemo vodni kamen.

3.1. ZapiSite urejeno enacbo reakcije, ki prikazuje nastanek vodnega kamna iz raztopine
kalcijevega hidrogenkarbonata.

Enacba reakcije:

(1 tocka)
3.2. IzraCunajte mnoZzino atomov ogljika v 10,0 g kalcijevega hidrogenkarbonata.
Racun:
Rezultat:
(1 tocka)
3.3. lzracunajte maso kalcijevega karbonata, ki vsebuije 6,19 - 1022 atomov kisika.
Racun:
Rezultat:
(1 tocka)
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Prikazana je enacba reakcije amonijaka s kisikom:
4NHs3(g) + 502(g) — 4NO(g) + 6H20(l)

4.1. IzraCunaijte standardno reakcijsko entalpijo za zgornjo reakcijo. Standardne tvorbene
entalpije so:

AH°w(NHs(g)) = —46 kJ mol-"
AH°w(NO(g)) = 90 kJ mol-!
AH°w(H20(1)) = —286 kJ mol-*

Racun:

Rezultat:

=

(1 tocka)

4.2. Koliko litrov kisika, merjenega pri temperaturi 20 °C in tlaku 98,5 kPa, potrebujemo za
oksidacijo 1,50 mol amonijaka do dusikovega oksida in vode?

Racéun:

Rezultat:

(1 tocka)

|
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4.3. Amonijak reagira tudi s fluorom, pri tem nastaneta dusikov trifluorid in amonijev fluorid.
NapiSite urejeno enacbo kemijske reakcije.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

5.V merilno buc¢ko s prostornino 250 mL smo natehtali 18,9 g magnezijevega bromida in dodali
destilirano vodo do oznake.

5.1. IzraCunajte mnoZinsko koncentracijo bromidnih ionov v raztopini.

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

5.2. Kateri podatek Se potrebujemo za izraCun masnega deleza magnezijevega bromida v
raztopini?

Odgovor:

(1 tocka)
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Dusikov dioksid razpada na dusikov oksid in kisik. V zaprto posodo s prostornino 5,0 L uvedemo
0,150 mol NO&:. V preglednici so navedene koncentracije obeh dusikovih oksidov v odvisnosti od

Casa.
2NO2(g) == 2NO(g) + O2(9)
Cas/s 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18
[NO2] / mmol L-'| 20,0 | 18,0 | 16,4 | 151 | 142 | 13,5 | 129 | 124 | 12,0 | 11,7
[NO]/ mmol L 0,0 2,0 3,6 4,9 5,8 6,5 71 7,6 8,0 8,3
6.1. Nazorno nariite diagram, ki bo prikazoval spreminjanje koncentracij obeh dusikovih
oksidov v odvisnosti od ¢asa. Diagram mora biti opremljen tako, da je iz njega jasno
razvidno, kaj prikazuje; ustrezno oznacite tudi krivulji.
(2 tocki)
6.2. Kaksna je koncentracija kisika v 18. sekundi?
[O2]: mmol L
(1 tocka)

|
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Raztopine $tirih klorovih kislin (HCIO, HCIO2, HCIOs, HCIO4) imajo pH 4,1. Konstante kislin so
navedene v preglednici.

M2 2 2 4 3 1 2 2 1 1

HCIO HCIO2 HCIOs HCIO4

Ka 3-10°8 1072 103 107

7.1.  Poimenuijte Kislino, ki je najSibkej3a.

Ime Kisline:
(1 tocka)
7.2. Razporedite raztopine klorovih spojin po naras&ajoci koncentraciji.
< < <
(1 tocka)
7.3. lzraCunajte koncentracijo raztopine HCIO4 s pH 4,1.
Racun:
Odgovor:
(1 tocka)
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Preucujemo kovine X, Y in Z ter raztopine z ioni X3*, Y2* in Z*.

M2 2 2 4 3 1 2 2 1 2

8.1. Kovina X se raztaplja v raztopini Y?*, reakcija z raztopino Z* pa ne pote¢e. Razvrstite
kovine X, Y in Z v redoks vrsto. Za¢nite z najmo¢nejSim reducentom.

(1 toéka)

8.2. Kovina X se raztaplja v klorovodikovi kislini. ZapiSite urejeno enacbo reakcije kovine X s
HCI.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

8.3. Galvanski Clen je sestavljen iz dveh polClenov. Kateri kovini (izbirajte med X, Y, Z) bi
uporabili za galvanski ¢len z najvecjo standardno napetostjo?

Odgovor: in

(1 tocka)
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Pri elektrolizi raztopine bakrovega(ll) sulfata se na elektrodi izlo&i 5,0 g bakra.

M2 2 2 4 3 1 2 2 1 3

9.1. Poimenujte elektrodo in zapisite polariteto (pol oziroma predznak) elektrode, na kateri se
izloCa baker.

Odgovor:

(1 toéka)

9.2. ZapiSite enacbo reakcije, ki prikazuje izlo¢anje bakra.

Enacdba:

(1 tocka)

9.3. IzraCunaijte, koliko elektrenine je potrebno, da se na elektrodi izlo€i 5,0 g bakra.

Racéun:

Odgovor:

(1 tocka)
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10. Nepopolne reakcijske sheme prikazujejo nastanek anorganskih spojin B, C, D in E, ki jih lahko
dobimo po sklopu prikazanih reakcij iz elementa A. Spojina D je tehnoloSko pomembna
kemikalija, uporablja se tudi kot elektrolit v avtomobilskih akumulatorijih.

M2 2 2 4 3 1 2 2 1 4

A(s) + 0,9) | ——— > | B(9)
V205

B@) | + — 25 5| )

ca) | + [H00)) ———> | Dag)

D(aq) + Cu(s) e E(aq) + B(g) +

10.1. Element A, ki ga najdemo v naravi v elementarnem stanju, na zraku gori z modrim
plamenom, pri ¢emer nastane plin B. ZapiSite formulo spojine B.

Spojina B:

(1 tocka)

10.2. V prisotnosti katalizatorja V205 plin B reagira s kisikom do plina C. Snov C reagira z vodo
in nastane spojina D. Raztopina snovi D obarva moder lakmusov papir rdee. Zapisite
formulo spojine D.

Spojina D:

(1 tocka)

10.3. Spojina D raztaplja baker, pri tem nastane voda, snov B in raztopina snovi E. Pri
kristalizaciji snovi E iz nastale raztopine nastane kristalohidrat s formulo E - 5H20. Zapisite
formulo spojine E.

Spojina E:

(1 toéka)

L |

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



ite.

$

V sivo polje ne p

v

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

M2 2 2 4 3 1 2 2 1

5

11. Napisite racionalne ali skeletne formule in imena izomerov.

11.1. Acikli¢ni, nerazvejani ogljikovodik, ki je izomer ciklopentana.

15/20

Formula izomera Ime izomera
(1 toCka)
11.2. Geometrijski izomer cis-2,3-dibromobut-2-ena.
Formula izomera Ime izomera
(1 tocka)
11.3. PolozZajni izomer metil etanoata.
Formula izomera Ime izomera
(1 tocka)
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12. Napisane so formule §tirih organskih spoijin.

OH
HsC—CH,—C (HaC)HC—C H,C——CH HC—CH
CH3 H CH3 CHZ_CH3
A B C D
12.1. NapiSite ime spojine, ki je v vodi najbolj topna.
Odgovor:
(1 tocka)

12.2. Katera spojina tvori z 2,4-dinitrofenilhidrazinom rumeno oborino in da pozitivho reakcijo s
Tollensovim reagentom. Napisite ¢rko, s katero je oznacena spojina.

Odgovor:
(1 tocka)

12.3. Ena od spojin ima najnizje vrelis€e. NapiSite skeletno ali racionalno formulo veriznega
izomera te spojine, ki ima visje vrelidCe.

Spojina:

(1 tocka)

i ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

A LiAIH,

13. Dopolnite reakcijsko shemo:

K2Cf207/H+

M2 2 2 4 3 1 2 2 17

13.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

~ konc. H,SO,

17/20 I

A

B

C

Racionalna ali
skeletna
formula spojine

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

(3 tocke)
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14. Dopolnite reakcijsko shemo:

Cl
NH
etanol, A
14.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.
A B C
Racionalna ali
skeletna

formula spojine

(3 tocke)

14.2. Opredelite vrsto (mehanizem) reakcije nastanka spojine A.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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2
o 15. Prikazana spojina je tripeptid.
©
; OH
-(7) O
= H
0) N
OH
OH NH>
NH,

15.1. Poimenujte obe funkcionalni skupini, ki se poveZeta pri nastanku oznacene funkcionalne

skupine.
Odgovor:
(1 tocka)
15.2. Koliko centrov kiralnosti ima prikazani tripeptid?
Odgovor:
(1 tocka)

15.3. NapiSite racionalno ali skeletno formulo tistega monomera, ki ima najnizjo izoelektri¢no
tocko.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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